

## 聖方濟與貧窮夫人的愛情故事

這個寓言式歌劇，至今未能知道其作者是誰，對於這作品的日期也有爭論。同時我們在薛拉諾及文德的方濟傳記裏，都可以找到一些要點的發展和演變；讓人們看出方濟對福音貧窮的喜愛，以及他對貧窮夫人的殷勤謙恭。讓人們會質問研究和引人注意的是「*commercium*」一詞，它含有「交換」、「協議」、「關係」……等意思，同時少有法律和戀愛的意味，但卻具有聖經、禮儀及宗教信仰的暗示；例如：救援的故事和歷史中，萬濟和貧窮夫人在「山頂上」相遇；恩典和許諾的交換；愛情及忠誠的相互承諾，尤其是以「盟約」的說法表達了出來。

在故事特徵的逐漸發展中，其訊息的重點也浮現了出來。它說明在基督信仰和福音的價值觀層次中，一個人不但是將「貧窮」放在第一個位置上，視「貧窮」為「諸德之後及主母」(16)，而且以熱情及先知性的眼光，將貧窮視為人類的整個信仰歷史。

在這個大膽的重新組成的故事內容裏，就沒有將許給先祖，視作一個「土地」（「我試圖在他們那裏，覓得休息之處，但未能如願以償。」參閱：30）然而，一個更高尚的訊息出自在最後的部份，在作品的最後部份，提到絕對貧窮的餐桌上，卻有著豐富的精神喜樂(59-62)；放棄了以人手所造的修院，卻獲致了一個充滿著天主子女，開放性的自由空間；對這些子女來說，正如福音上所說的：「神貧的人是有福的，因為天國是他們的。」

作者所堅持的是「現在」，而不是「未來」。當人們放棄了會引人「互相嫉妒和激怒」（參閱：48）的貪婪，人們就開始走上和好之路—和天主、和萬物及他們中間，找尋和好；而這「天主國的」和平，就會在他們的家中光輝四射。這不是

昨日的烏托邦空想，而是原本有的希望。

作品的譯文是隨著評論性版本：*Sacrum commercium S. Francisci cum Domina Paupertate, Firenze-Quaracchi 1929*。

## 引言

[1959] 1. 縱然凡是美德就都是傑出而卓越的；因為它們能使人榮為天主的聖所及居處，而又指示人邁向，並且到達天主的康莊而平坦的路途，但貧窮以其地位、榮耀及美麗，則凌駕乎一切美德之上。因為貧窮的確是一切美德的基礎及護衛者，並在其他福音美德中，其地位及榮譽理當高居首席。其他美德如果牢固地建築在貧窮基礎上，便不必害怕暴風、洪水及狂飆的毀滅性襲擊。

[1960] 2. 正為了這原故，天主聖子，萬軍之主，光榮之王，在此世進行其拯救人類的大業時，特別熱愛、尋找並獲致了這美德。他開始宣講時，凡初入信德之門者，他便將這美德，猶如明燈一樣，置諸他們手中，並將它視作修建其屋宇的基石。其他美德只是由基督獲得天國的許諾而已，而貧窮則毫無延緩地獲得了天國。他說：「神貧的人是有福的，因為天國是他們的。」

[1961] 3. 凡有志在棄絕此世一切，而傾心於精神事物，並且渴望永世的種種者，理應說，他們已佔有了天國。因為人如全不顧地上的事，便可生活於天上了，如果放棄世間的一切，並視之如糞土，始可愉快地品嚐由天使餐桌上掉下來的有味餅屑，始配得起嘗到天主的甘飴和美善。而這正等於真的佔有了天國，並安全擁有天國，也等於提前享受到未來的天福。

[1962] 4. 因此，聖方濟，救主的真正取法者與弟子，自回頭開始以來，便以全副熱誠願望及心思，致力於尋找並獲致貧窮，而將它據為己有。為達成這宗旨，任何逆境不能使之猶豫和動搖，他不畏任何險惡，不怕任何勞碌，不避任何肉體的疾苦，因為只要達成獲得貧窮的願望，他便心滿意足，因為人若擁有貧窮，便掌握了天國的鑰匙。

### 聖方濟尋訪貧窮

[1963] 5. 方濟開始走遍城中各街道，各交叉點，找尋他心愛的，就如同一位窮追不捨的獵人。他向各處的人詢問，並向所有接近他的人說：「你們曾否見到我所心愛的？」但這話在人們看來，簡直莫名其妙，就像他在講外國語言一樣。由於人們不瞭解他，便向他說：「先生，我們不懂你的話，請講我們的語言吧！我們便答復你。」

因為當時在亞當的子孫中，沒有一種語言和思想願意研討或是講論貧窮的。他們那時，也如同現在一樣，對貧窮懷有切齒之恨，並不能與談及貧窮者做和平的交談。故此，他們答復方濟，猶如答復一位素不相識的陌生人，說他們對他所尋求的，一無所知。」

[1964] 6. 於是，聖方濟就說：「不錯，他們或許是無知平民，不認識上主的道路和法律，所以我要去問有權勢的人和聰明人，並與他們談話，因為他們認識主的道路及他們的天主的法律。」

方濟說這話時，他們答復得更加粗暴說：「你講給我們的是什麼新奇玩意？願你追求的貧窮，永遠與你和你的子孫同在！至於我們，願我們走好運，願我們

有美好的一切，並擁有豐富的財富，因為生命短促，此世也沒有任何法術，能使人長生不死。我們只知道一輩子怎樣吃好穿好，和怎樣享受！」

[1965] 7. 聖方濟聽到這些話，內心非常詫異，遂感謝天主說：「主，天主，你應受讚美，因為你將這些事隱瞞了智慧者與明白人，而啟示給小孩子。是的，你原來喜歡這樣。上主，天父，我生命的主宰，不要讓我順從任性的口舌，不要許我因說話不慎而跌倒。但請因你的善意，恩賜我尋獲我所尋找的，因為我是你的僕役，是你婢女的兒子。」

[1966] 8. 於是，聖方濟離開了城市，並迅速走向田野，他由遠處看到那裏坐著兩位愁眉苦臉的老人；其中一位說：「我要垂顧的是誰呢？是貧苦者，是懺悔者和敬畏我言語者。另一位說：「我們既未曾替世界帶來什麼，同樣，也不能帶走任何事物，只要我們有足夠的衣食，就應當知足。」

### 聖方濟詢問貧窮住在何處

[1967] 9. 聖方濟走近他們時，便向他們說：「求你們告知我，貧窮夫人居住在何處，並在何處用飯，午時休息於何處？因為我因愛而成疾。」

他們回答說：「好弟兄，我們曾在此坐了一段時期，兩段時期又半段時期；我們曾多次見她路過，因為曾有許多人尋訪她；有時許多人同她一起去了，但往往她獨自回來，而且是赤身裸體地回來，沒有佩帶任何珠寶，沒有任何人陪伴她，也沒有穿著任何外衣。她痛苦地說：『我母親的兒子向我發了怒。』我們給她說：『忍耐一點吧！因為少女們都愛慕妳。』」

[1968] 10. 「現在，弟兄，她已去了天主領她去的山上，她住在聖山上，因為

天主喜愛她超過任何雅格的居所。巨人觸摸不到她的足印，老鷹飛不到她的頸子上。貧窮是人人輕視的對象，在生活于逸樂中者的地區找不到她，她在他們眼中是隱而不見的，天空的飛鳥也不認識她，唯有天主認識她的道路，只有他知道她的所在。」

[1969] 11. 「所以，弟兄，假如你有意找到她，必須脫掉你歡笑的衣服，甩掉一切累贅和一切糾纏你的罪惡。除非你擺脫這類事物，決不可能攀登到她那裏，因為她的居所很高很遠。只因她生性仁善，故凡喜愛她的人，容易見到她，尋訪她的人，容易找到她。思念她，是完美的明哲，為她守夜不眠的，很快地就全無顧慮。你要有若干位忠實的伴侶，好能在你上山時，聆聽他們的忠告，並因他們的救助而精力倍增，因為哀哉孤獨者，若他跌倒了，沒有另一人扶起他來。」

### 聖方濟勸勉弟兄們

[1970] 12. 聖方濟接受了二位偉人的勸告後，就去揀選了他的忠實伴侶，並同他們急速攀登高山，並向他們說：「讓我們攀登上主的聖山及貧窮夫人的居所，好叫她教授我們她的途徑，使我們也能履行她的路途。」

他們由各個角度察看了山路的極端陡峭與坎坷之後，便彼此說：「誰能登上上主的聖山？誰能登上它的極峰？」

[1971] 13. 聖方濟一見這個情形，便對他們說：「進入生命之門的路，是何其狹窄啊！少有人找到它們！你們務要在主內，借著他的能力增強自己，則任何困難將為我們變得容易克服。你們要脫去重壓在你們意志上的累贅，甩掉你們罪惡的重擔，你們要武裝起來，做勇敢的士兵。要忘記背後的，全力向你們面前的奔跑。」

我給你們說：『凡你們的腳所踏過的地方，將成為你們的領土。』因為主基督是我們口中的氣。他將以愛的帶子，拉你們到山上的極峰。與貧窮締結良緣是美妙的事，我們可以易如反掌地享受到她的擁抱，因為她雖是諸德之後，卻在民族間成為微賤及受人鄙視的寡婦。在這整個地區，無人敢抗議，敢反對，無人有任何權利禁止我們與她在一起。她所有的友人輕蔑她，並變成她的敵人。」聖方濟講完這些話後，眾人便一起開始追隨他。

### 貧窮夫人為他們輕易上山而感到驚異

[1972] 14. 正值聖方濟與其弟兄們朝著山的極峰順利地攀登時，看，貧窮夫人站在山頂上，向下望著山坡。她一見這些人如此奮勇地攀登，幾乎像飛的一樣，便為之非常吃驚說：「這些像雲彩一般飛來，像鴿子回籠的是誰呢？我好久未曾看到這樣甩掉他們的負荷而全無阻礙的人。所以，我要將我心裏的事，講給他們聽，免得他們也如其他人一樣，見到他們四周的深淵，而對其奮勇的攀登感到懊悔。我知道，如果沒有我的同意，他們決不可能佔有我。而且如果我給他們一些得救的勸言，我將在天父面前獲取厚賞。」看，有聲音由天而降，向她說道：『啊！熙雍女子，別害怕！因為這些人是天主降福的種子，是主真摯的愛所揀選的。』」

[1973] 15. 於是，貧窮夫人憑著自身的一無所有，以超越的福寵歡迎弟兄們說：「弟兄們，請告訴我，你們到來的理由，為什麼你們由涕泣之谷，急速來到這光明的聖山？莫非你們來尋覓我這為狂風所顛僕的，一無安適的微賤者？」

### 聖方濟讚頌貧窮

[1974] 16. 他們答說：「夫人，我們此來，是為請求你收留我們于和平中，我們有意事奉萬軍之王，因為他是光榮之王。我們聽說你是諸德之後，並在某種限度內，我們也體會到這點。所以，我們跪在你足前，謙遜地懇求你與我們相偕不離，並做我們走向光榮之主的途徑，猶如你曾經做了，由高天照耀坐在黑暗和死影中人們的旭日的途徑一樣。因為我們知道，德能與王權都屬於你，同時萬王之王曾將你置於諸美德之上，而成為諸德之後及主母。只要你賜給我們和平，我們便要得救；他既借你而拯救了我們，也將借著你而收留我們。倘若你決心救我們，我們即將真地蒙救，因為萬王之王，萬君之君，天地的創造者，渴望見到你的光輝及威儀。故在其王國中富有而榮耀為王坐席時，竟然離棄了他的皇宮及其產業，因為他有的是財富，並由上天的寶座，下臨此世，以尋訪你。」

[1975] 17. 「他既將天使們的喜樂及上天的無窮的財富棄之不顧，而降來此微賤的地上，以尋訪你，當時你在人們看來，並非不甚可憎者，人們對你都避之惟恐不遠，並且人們都盡其可能地驅逐你。有人雖不能完全脫離你，但並不因此而對你少事憎恨。」

[1976] 18. 「但自從萬軍之主降來此世，將你擁為己有，他便在各民族和各支派中舉揚了你，以榮冠加諸在你頭上，裝飾了你，猶如新娘，並將你高舉在雲彩之上。你雖為多人所忌恨，因為他們不認識你的權勢和能力，但這並不損你，因為你以自由意志，居住在聖山上及光榮基督的穩固的居所中。」

### 貧窮的光榮理由

[1977] 19. 「就這樣，至高聖父之子為了你的美豔而愛上了你，他在此世時，

只依附了你，並且證實了你在一切事上完全忠實。因為在他由其充滿光明的王宮來臨此世時，你曾為他準備了一個令他稱心滿意的所在，一個供他安坐的寶座，和供他休息的居所。即他最為貧窮的童女；他曾由這居處升起，以普照這個世界。的確，他誕生時，你曾極其忠實地歡迎了他，使他在你內，而非在地上的快樂中，覓得了他適宜的居所。聖史說：『他被放置在馬槽內，因為客棧裏沒有他的地方。』就這樣，你常與他相諧不離。他出現於人世間，並與人們交往的一生，你始終陪伴著他。狐狸有穴，飛鳥有巢，他卻沒有放枕頭的地方。在他開口教誨人們時——在古時，他曾開啟了先知們的口——在他講的許多事情中，首先頌揚並高舉了你說：『神貧的人是有福的，因為天國是他們的。』」

[1978] 20. 「而且他為替其宣講及其拯救人類所做光榮事業，」選擇某些證人，未曾揀選了豪商巨賈，而偏偏選取了貧苦的漁夫，目的在以這種方式告訴人們，你應怎樣為人們所喜愛。最後，為使人人看出你的美麗、偉大、英勇及尊嚴，並為使人無不知你如何高高凌駕于諸美德之上，致使沒有你，不可能有任何美德，又為使人們周知你的王國如何不出自這世界，而是來自上天的，在光榮之王所揀選和喜愛的人們，因膽小而背離了他後，唯有你曾經依附了他，唯有你，最忠實的淨配，最熱誠的愛人，未曾離棄他一剎那。尤其是你見他越為人所不齒，你越忠實依附著他。果然，除非你與他同在，他決不至為大眾所侮辱到這個地步。」

[1979] 21. 正當猶太人蔑視他，法利塞人侮辱他，司祭長咒罵他時；正當他被人掌嘴，被唾棄，乃至被鞭笞時，你曾與他同在。他本應受人尊敬，卻為人人所譏諷。此時唯有你安慰了他，到他死在苦架時，你也未曾離棄他。他赤身裸體被懸於十字架，他的雙臂伸開，手足被釘時，你與他一同受苦，使得在他身上的任何事物，不能比你顯得光彩。最後，在他升天時，留贈你的是用以替被選者蓋印



的天國之印；凡渴望享有永生之國者，必須請求你，並由你而進入，因為除非蓋有你的印，誰都不得進入天國。」

[1980] 22. 「因此，夫人，請同情我們，並以你的恩愛，給我們蓋印！你既為至高者所選，並由永遠為他所預選，誰竟如此愚頑與糊塗，而不全心喜愛你？為諸天的德能所推崇和尊敬的他，既如此尊敬你，誰敢不敬重並光榮你？威嚴之主既如此謙虛地屈身俯就你，親密地與你結合，並以這樣大的愛德依附你，誰人不甘願朝拜你的足印？故此，夫人，光榮並永受祝福者，求你為了他的情面，別嫌棄我們在急難中的請求，並拯救我們於一切危難。」

### 貧窮夫人的回答

[1981] 23. 貧窮夫人聽了弟兄們這番言語後，以愉快的心情，可人的臉色，溫柔的言語答復他們說：「我的弟兄們，我至可愛的友人們，我明明告訴你們，你們一開始講話，我便充滿了歡喜之情，我見到你們的熱誠，並得悉你們的來意後，我便洋溢著喜樂，你們的言語，在我來說，比黃金乃至比成堆的純金更為寶貴，比蜂巢的蜜汁更為甘美。因為講話的並非你們，而是聖神借你們講話，他的傳油訓誨了你們一切。是他使你們講論至高的君王，他只因了他的恩愛，才視我為其愛卿，並這樣由地上除去了我的恥辱，而令我責為天上榮耀的公主。」

[1982] 24. 「故此，如果我的言論不使你們感到厭倦，我有意詳述一切；因為這有關我情況的冗長，而不無裨益的歷史，可以使你們學習，人為中悅天主應如何行走；既然一度放手於聲上，便不得回顧。」

我並非如許多人所想像者，一無閱歷，其實我的年齡很老，我知道事物的秩

序、萬物的異同及時代的變遷。我也熟悉人心的浮動，部份由於我年齡的經驗，部份由於我生性的聰敏，部份也由於聖寵的功能。」

### 貧窮在地堂中的故事

[1983] 25. 「昔日，我曾寓居於我天主的地堂內，人在那裏赤身裸體。事實上，我曾透過整個輝煌的地堂，行走於赤身裸體的人內，並與赤身裸體的人同行，一無所懼，一無所惑，也不疑忌任何邪惡。我想我要與人永遠相偕不離，因為人為至高者所生，人生來便是正義、美善及智慧的，並被安置在最為愉快、最為漂亮的所在，實在是幸福之至，並時時玩樂在人面前，因為人雖一無所有，卻全然屬於天主。」

[1984] 26. 「但不幸得很，發生了一種料想不到的邪惡，是自創世以來，完全不曾想到的邪惡。那因自己的驕傲而喪失了智慧，因而未能保持其天上位置的不幸者，被引領到蛇面前，並受到蛇狡猾的試探，目的是為使人也如同蛇一樣，成為違背天主法令者。不幸，可憐的人竟相信了邪惡的誘惑者，並向他投降了；他居然忘記造生他的天主，效法違背天主法令者，自己也成為違背天主法令者。一如聖經所說的，原初，人雖然赤身裸體，卻不害羞，因為他完全無罪。可是他一犯了罪，立即認出自己是赤身裸體者，並由於害羞而急急以無花果樹葉，來做遮羞的掩蓋物。」

[1985] 27. 「我一見到我的同伴犯了罪，並以無花果葉遮掩了自己，因為他沒有其他用以掩蓋自己的衣物，我便離開了他，並開始由遠處，淚流滿面地望著他。我原期望他能救我於怯懦之神和巨大的狂風暴雨。」

忽然間，由天上來了一道十分耀眼的皓光。我發現威嚴之主，傍晚時行走於園中，發著不可言喻的燦爛光輝。無數天使陪伴著他高聲唱說：聖、聖、聖，軍旅的天主，普世洋溢著你的光榮，有千萬服事他的，有億兆侍立他面前的。」

[1986] 28. 「所以，我承認，我開始因了驚懼而感到膽怯，為了過度的恐怖而戰慄、發抖，我全身發冷，我心跳加速，我由我內心深處喊說：『上主，垂憐我，垂憐我！不要傳召你的僕人前去受審，因為在你面前，活人不能稱為義人。』他對我說：『你去，隱藏片刻吧！等到我的盛怒過去。』

緊接著他呼喚我的伴侶說：『亞當，你在那裏？』他回答說：『我聽到你在園子裏，我就害怕，因為我赤身裸體，於是我便藏了起來。』他真的赤身裸體，因為他由耶路撒冷，下到耶裏哥時，遇上了強盜，他們剝奪了他本性的優點，並因而失掉了他與天主的肖似處。但至高者君王仍然十分仁善，曾賜給他回心向他的機會，並期待著他的懺悔。」

[1987] 29. 「真的，那邪惡者曾使亞當的心志趨向邪惡，他為替自己的罪行辯護而說出邪惡的話來，因而增加了自己的罪惡，加重了自己的罪罰，並替自己在天主公義審判之日，儲藏了盛怒。他未曾愛惜自己及其子孫，使他們都蒙受了可怕死亡的詛咒。凡在他四周的一切，無不判決並譴責他。上主，天主，遂將他由伊甸園中逐出。這是正義而不失為慈愛的一種懲罰。他也曾命令他回返到他所從出的灰土中，並將其詛咒的定讞緩和了許多。他還替他製成了一件皮衣，這皮衣表示：人既將自己無罪的衣裳放棄了，故人將來必死無疑。

[1988] 30. 「我一見我的伴侶穿著死亡的皮衣，我便完全離開了他，因為他註定必須勞碌，以發財致富。我於是便成了地上哀慟及悲歎的流浪者和逃亡者。自

該時起，我從未找到歇腳的所在。亞巴朗、依撒格及雅格等人，既承受了致富及佔有流乳流蜜的土地的恩許，故我雖試圖在他們那裏覓得休息之處，但未能如願以償。同時，革魯賓手持著寒光四射的火劍，站立在地堂門前，直到尋訪我的極其恩愛的至高者，由聖父懷中降來此為止。

[1989] 31. 「至高者立意回返遣發他來世的父那裏去時，關於我，他曾留贈與其忠實的被選者一個遺囑，並且以不可侵犯的文獻加強了它，說：『你們不要在腰帶裏備下金、銀、銅錢。路上什麼也不要帶，不要帶口袋、食物、棍杖、鞋子，也不要帶兩件內衣。如果有人願意與你爭訟，拿你的內衣，你連外衣也讓給他；若有人強迫你走一千步，你就同他在兩千步。你們不要在地上為自己積蓄財寶，因為地上有蟲蛀，有銹蝕，也有賊挖洞，偷竊。你們不要憂慮說：『我們吃，穿什麼，喝什麼。』你們不要為明天憂慮，一天的苦足夠一天受的了。你們中，不論誰，如不捨棄他所有的一切，不能做我的門徒。同一福音書上記載有許多其他類似的語句。』」

## 宗徒們

[1990] 32. 「使徒及所有門徒們，很勤奮地恪守了上述一切；幾由其主及師傅所聽到的，他們從未忽略任何一點。他們猶如英勇的士兵，又如審判世界者，將救恩的喜訊，帶給人類，並在各處加以宣揚，而主則與他們合作，並以奇跡相隨，以證實所傳的真理。他們愛火如焚，在各處洋溢著虔誠的精神，並為救人於所有急需而自我奉獻。他們十分注意並努力，不使人們指摘他們說：『他們光說不做。』故此，他們中有一位曾大膽地說：『我不敢提說別的，只說基督借我所做的，因

為我是聖神所聖化的。」另一位則說：『金子和銀子，我沒有。』就這樣，他們二位，或生或死，都以最高的讚頌抬舉了我。」

「凡聽到他們的人，都努力滿全師傅所講的種種。他們將自己的財產變賣了，並按照每個人的需要，分配給人們。他們聚在一起，一切所有皆歸公有。他們讚頌天主，並獲得全民眾的愛戴。因此，天主使那些得救的人加入會眾。」

### 宗徒們的追隨者

[1991] 33·使徒們所講的真理，在許多人心目中，長久保留著，尤其是當被釘的貧窮基督的血，在人們記憶裏尚未失掉其熱度，而為基督苦難所洋溢的杯爵，尚使他們的心沉醉時；如果有人偶而受到離棄我的誘惑——因為我為他們太不容易了——他們一記住主用以顯示其仁愛的聖傷，他們便為了這誘惑而嚴厲懲罰自己，並更加有力地依附我，且以更大的熱情擁抱我。所以，我常與他們同在，並常保持他們對永生之王的苦難的記憶，經常栩栩如生，使得他們除因了我的言語感到慰藉外，他們甘願讓鐵釘鐵刺等刺傷其肉體，並高興看到自己的軀體鮮血淋漓。

這種勝利延長了很久，致使每天有成千上萬的人，接受了至高君王所蓋的印。」

### 貧窮平安的仇敵

[1992] 34.「但不幸的是：不久以後，便出現了一個和約，這和約比戰爭為害更烈。起初只有少數人被蓋了印，繼而更少，最後則極少。但現在我因和約而受

的痛苦最為深重，因為眾人都逃避我，誰也不要我，我為人人所擯棄。和約來自我的敵人，決非來自我自己的人；和約來自人，而非來自我的子女。果然，我把孩子撫養長大，他們竟然背叛了我。」

[1993] 35. 「當主的明燈在我頭上亮起來，而我又靠了這燈而行走于黑暗中時，邪魔便對與我相偕不離的人們咆哮如雷，同時世俗也向他們極盡挑逗的能事，而肉欲在他們身上，又大事發作，使得許多人開始酷愛世俗及世俗的事。」

### 貧窮姊妹所受的窘難

[1994] 36. 「但一切美德的集大成——就是指『窘難』夫人，她在一切事上，是我忠實的助手及有力的扶助者和智慧的顧問，天主曾賜與她天國，就如賜給我一樣——曾與我相偕不離。當她見到人們的愛德趨於冷漠，或是稍忘懷了天上的事，而傾心於地上的種種時，她便馬上發出如雷的警告，便立時動員其所有能力，並立時使我的子女們，滿面羞慚而開始再度尋找上主的聖名。可是，現在我的妹妹——窘難夫人——卻舍我而去，而我眼睛的光明業已消逝，因為我的子女在不為窘難迫害時，卻加倍為家裏的內戰所摧毀，他們為獲得財富及更多的快樂，而互相激怒，彼此妒恨。」

### 對善良貧窮者的讚頌

[1995] 37. 「事實上，隨著時間的消逝，有些人開始覺醒，並自動地走上正確的途徑，這是某些人逼於無奈，早已走上途徑。他們來到我這裏，以眼淚懇求我同他們締結一項永久的協約，並要一如我年輕時，常與他們相偕不離。那時，全

能者與我相偕，而我的子女也環繞著我。他們是強而有力者，是和平之子，是在天主我們大父前，無可指摘的聖人，他們堅持于弟兄的友愛，終其身，具有貧窮的精神，他們一無所有，而獨富於聖德，並擁有眾多天上的神恩。他們心地熱誠，因望德而喜樂，他們在患難中，良善心謙而忍耐。他們恒久堅持于心神的和平、生活的協調及靈魂的和諧中。他們與他人相處時，愉快而團結。最後，這些人熱中於天主，為天使所喜愛，也見愛于人人；他們嚴以律己，寬以待人，做事勤勉，行止端莊，臉色愉快，心胸誠懇，在順境中，謙以自牧，在逆境中，坦蕩為懷，用飯時，淡泊自持，在服裝上，崇尚儉樸，在睡眠上，非常有節制。他們謙虛而保留，卻出類拔萃於善工，我的心神與他們的心結合得最為親切，我們共有一個精神及一個信德。」

## 虛假的貧窮

[1996] 38. 「最後，由我們中出現了若干『不屬於我們的人』若乾貝黎亞的兒子，他們講的是虛幻的話，做的是邪惡的事，口裏說自己是窮人，實際上則不是，他們對許多貴人曾喜愛的我——關於這些貴人，我已提過——橫加擯棄和侮辱。他們步武貝敖耳的兒子巴朗的足跡，貪愛不義的報酬，他們的心思敗壞，迷失真理，以為人會是獲利的泉源；他們走一些身披修會會衣，而未曾穿上新衣的人們，他們只在其舊人上加蓋了一層皮毛而已。他們講他們前輩的壞話，並暗中攻擊這聖善生活的創始人，批評他們的言行與品操，稱他們為不智、不仁及苛刻者，他們稱我及實行我的人們為懶蟲、頑劣、邪惡、缺乏修養及毫無情感，乃至死人。帶來這一切的是我的對頭。它外披羊皮，而以狐狸的狡猾，蒙蔽著豺狼的兇暴。」

## 吝嗇

[1997] 39. 「這對頭便是吝嗇，也就是所謂獲致並保有財富的毫無節制的貪婪，吝嗇的友人慣于以聖善的名號呼它，以免自己為人視作完全放棄了我，因為她所以崛起於塵埃中，並被高舉於糞土中是虧了我。他們對我的講話溫文有禮，但對我的思想卻頗為陰險。縱然山域的荒蕪無可隱瞞，然而人則美其名曰『明智』或是『未雨綢繆』，即使這『明智』毋寧稱之為『述亂』，而所謂『未雨綢繆』，則最好稱之為禍患無窮的『忘懷一切』。

他們對我說：『權力是你的，王國也非你莫屬，請不必害怕！繼續舉辦慈善事業，有時間來結好的果實，為賑濟貧乏並為對窮人有所施舉，原非壞事。』」

## 貧窮夫人勸誡假的會士

[1998] 40. 「我對他們說：『弟兄們，我不否認你們講的話是善的。但是應思量你們的聖召！別向後看！別由屋頂上下來，並由屋裏撿取事物！別從田裏回來撿取衣服！別為俗事所糾纏，別為污染人及有朽壞的世物所連累！這些事物原是你們在認識基督後，所避之若浼的；因為將來有朝一日，凡為俗事所糾纏者，必為俗事所制勝，其最後的情形要比起初更壞，因為他們雖有會士的皮毛，卻迷離了天主誠命要他們做的種種。』」

## 他們的回答

[1999] 41. 「我向他們陳述了上述的一切後，他們之間就起了紛爭。有人說貧



窮夫人善良，而其所講的也無不善。其他人則說，她有意煽惑我們，使我們效法她，她自身是可憐蟲，也要我們與她一樣做可憐蟲。」

### 貧窮夫人論及好會士

[2000] 42. 「此時，我的對頭尚無法使我遠離他們，因為有些人還保留著他們回頭開始時就懷有的巨大熱誠和愛德，他們的號聲響徹雲霄，並以恒心的祈禱突破上天；他們度著超出其能力的靜觀生活，並輕視地上的一切。此時，萬物的造化者命令我，造生我者對我說：『你要住在雅格那裏，並以以色列為基業，你要在選民中生根。』我切實以最大的勤勉照做了這一切。我如此同他們相偕，並一同沿著王家的路途前進時，他們為了我而在民眾中享有榮譽，並在長者中獲得重視。人人尊敬他們，並稱他們為聖人。他們對這點開始感到不舒服，他們一記起子曾說：『我不接受人們的光榮。』的話，便堅決拒絕接受人們的尊榮。」

[2001] 43. 「不過，由於他們具有這麼大的愛人，吝嗇便以『明智』的名義，開始對他們說：『你們在人前別顯得太缺乏伸縮性，也別輕視他們對你們表示的敬重，而要對他們表示客氣，千萬別明顯地唾棄他們對你們的敬重，至多內心裏有蔑視之意已足。與君王友好，與貴人熟悉，與偉人交往並非不善。因為許多人見列他們如此敬重你們，更容易看了他們的榜樣而轉向天主。』」

[2002] 44. 「果然，他們一見這做法的好處，便接受了上述建議。由於他們疏于防範路旁設下的陷阱，最後便全心接受了人們的光榮和尊敬。他們自以為內心裏，真能如同他們在表面所講的一樣，遂將自己的光榮置諸阿諛他們者的口中，就如將油寄託在賣油商人手中的糊塗貞女，又如同不事生利的惡僕。」

「至於人們，則以為他們內心裏，真如同外面所表現的，故甘心奉送自己的財物，以獲得赦罪之恩。這些財物，起初被他們視作糞土說：『我們是窮人，我們也常願意作窮人；我們要求的，不是你們的財物，而是你們自身。我們只要有足夠用的衣食，就已滿足了，因為虛而又虛，萬事皆虛。』所以，人們對他們的敬愛，日益加深；同時，人們因為看到自己的財物這樣為聖人們所鄙視，他們也不重視財富了。」

[2003] 45. 「我那萬惡的對頭，一見事已至此，便大為不平，並咬牙切齒，心中愁苦地說：『我該如何是好呢？看，全世界都隨她而去！我要改名為[主的眷顧]」；又說：『我要瞄準他們的內心發言，但願他們肯聽話，並肯予以容忍！』」。

「於是，我的對頭遂以謙沖的語調向他們說：『為什麼你們終日閑站在這裏，一無所為？為什麼對你們的未來，一無綢繆？只要你們力戒擁有多餘的物品，而只限於擁有生活必需品，有什麼妨礙呢？如果你們手邊具有一切必需品，你們將安靜地為自己及他人的得救而工作。趁你們現在有工夫時，你們要為自身，並為跟隨你們的人預先綢繆，因為人們可能撤回他們原初對你們的慷慨，並停止他們慣於給予的恩施。如果常常如現在一樣，固然很好；但這點萬不可能，因為天主每日在增多你們的人數。難道天主不喜歡你們眷念，手邊常有可以分贈窮人的東西嗎？天主說過：給予較諸收受更為有福；為什麼你們不肯收受人們獻給你們的事物，從而剝奪他們永世的報償呢？

你們既然視財富如無有，便沒有理由害怕與富人為伍。弊病不在於財富而在於人心。因為天主看了他所造的萬物，認為很好。一切美好的事物，都為善人而存在和服務；因為一切都為善人而受造。哎，有多少人擁有財富而妄用它們！假

使你們擁有財富，你們可以善用財富，因為你們的宗旨聖善，你們的願望也無不聖善。你們決不致於以你們的財富，來使你們的父母致富，因為他們已相當富有。不過，你們如擁有財富，你們的生活將更為相稱，更為秩序井然。」

[2004] 這是我鄧兇狠的對頭對他們講的言語。他們中，有人由於其良心業已腐化，故曾予以同意，其他人則拒不聽信上述的一切，而且以透闢的答案，駁斥了它的論證，並且他們也不遜於別人，同樣以聖經做其答案的依據。」

### 吝嗇要求懶惰的協助

[2005] 46. 「但吝嗇一見自己單獨不能實現其願望於這些人身上，遂改變其策略，以達成其目的。她請不肯著手行善，或是不肯完成其著手善事的『懶惰』來助陣。於是，吝嗇與懶惰串通一氣，並訂立合約，以反對上述人們。她們二者，實際上並不甚友好，昔日也未曾偶爾臭氣相投，但此時卻情願共謀不軌，猶如比拉多及黑落德為反對救主而沆瀣一氣一樣。」

「合約一經訂立，懶惰便縱容其恨意，並下令其部下，實行攻擊，和侵入上述人們的領域。由於她全力以赴，居然消滅了上述人們的愛德，並使之變為冷漠與麻木。就這樣，他們逐漸由精神的脆弱而變為心死。」

### 為吝嗇所克勝的會士

[2006] 47. 「此時，他們便可憐地渴望他們曾經放棄了的埃及的肉鍋，並厚顏無恥地追求他們以往曾豪爽地輕視了的種種。他們現在很不樂意地走在天主誠命

的道路上，也毫不樂意地服從天主命令。他們有氣無力地背負天主的軛，並由於精神的貧乏，幾乎喘不過氣來：他們很少感到懺悔，從來沒有悔罪的誠意。他們服從上司的安排，但總是埋怨著；他們的思想是肉化的；他們的喜樂放蕩不拘，他們的哀愁則出自心地狹窄。他們的談笑不夠謹慎，而發笑則太過容易，他們經常嬉皮笑臉。他們行路的姿勢缺乏端莊，他們的穿著柔軟、細緻，剪裁和手工都很精心。他們的睡眠太多，食用過度豐富，飲食則一無節制。他們到處散播瑣碎的細事、糊塗的笑話及無用的閑言。他們講說故事，更改法令，取消義務，並全心致力於人世間的事，而忽略了神修。他們對拯救人靈，不感興趣，很少提到天上的事，很少燃燒著永福的渴望。」

[2007] 48. 「就這樣，他們硬化了自己的心，開始互相嫉妒，彼此激怒。由於他們志在支配他人，故不惜控告其弟兄，甚至不惜行最壞的劣跡。他們逃避艱苦的種種，而追求可以博得虛偽幸福的一切。他們已不能尋求真正的喜樂了。不過，他們還竭盡全力，保持聖德的皮毛，以免全然腐敗，並以聖善的談吐設法在老實人前，隱瞞其可悲的生活。只是由於他們的內心如此腐化，致使他們無法自禁而不將其真正的所是，暴露於外。」

[2008] 49. 「最後，他們開始奉承世俗人，並將自己好似嫁給他們一樣，目的在於使世俗人耗盡自己的資財，以延伸他們的建築物，並增多他們曾經完全棄絕了的財富。他們向富人出售甜言蜜語，巴結貴族的女士，很熱心地向王公大人接觸，以便使自己的屋宇毗連屋宇，田地接連田地。現在他們終於大富大貴，並擁有權勢了，因為他們惡上加惡，且不認識天主。他們在被高舉時，就滑跌下來，在尚未出生前，他們便爬伏在地上，但仍然對我說：『我們是你的友人。』」

## 成為富有者的窮人迫害貧窮夫人

[2009] 50. 「最令我傷痛欲絕的是他們中有些人，在世俗中時，度著相當可憐而受人輕視的生活。但自從來到我這裏後，他們因了我的財產而變為富有者。及至腦滿腸肥後，便舉腳踢我，他們對待我較諸其他人們對我更為殘暴，使得我為人所嘲笑。從前，人們以為他們不配生活在此世界上，他們因了貧困及饑餓而啃吃草根和樹皮，他們因了不幸和饑渴而形容憔悴；現在居然對公共生活感到不滿，並自立門戶，毫無忌憚地自行照顧自己。同這類人生活在一起，形成一件非常困難的事，因為他們尋求多餘的事物，並在主的門徒中企求高位，即使他們在世俗中時，連認識他們的人，也看他們不起。從前，他們多次連大麥面和清水都沒有，並以畏縮在葛藤之下為最高享受，彼時他們是些流氓的後代，無名氏的兒孫，是在此世完全見不得人的人，因而他們匍匐著投奔到我貧窮的名下。現在他們反而嫌惡我，避我唯恐不遠，並不惜唾我的面。我曾由他們而受到斥責及恐嚇；同時，他們這些曾經作我友人，並仍然不離我左右的人們，竟寧不惜凌辱我。他們以我為恥，他們越清楚地知道他們致富是由於我的仁厚，他們越有力地擯棄我，甚至羞於聽到我的名字。」

## 貧窮夫人勸導他們回到她身邊

[2010] 51. 「於是，我悲痛而憂心重重地向他們說：『你們這批背棄我的兒子們，回來吧！我要治療你們的叛逆。你們要防範貪婪，因為貪婪就是偶像崇拜。愛錢的人，錢不能滿足他。請你們回想過去的時日，你們蒙受了光照後，曾忍受了苦

難的打擊。我們不應是退縮而致喪亡的人，而應是有信德以保全靈魂的人。誰若廢棄梅瑟的法律，只要有兩、三個人作證，他就該死，而得不到憐憫；那麼，你們想想看，人如踐踏了天主子，拿自己藉以成聖的盟約之血當作俗物，而又輕慢賞賜恩寵的聖神，應當怎樣遭受更厲害的處罰啊！違犯法紀的人，你們悔改吧！因為人生並不在乎佔有。』』

「但他們竟然老羞成怒地說：『卑鄙的東西，離開我們吧！我們不願意認識你的道路。』

我對他們說：『請你們憐憫我！憐憫我！至少你們，我的友人們！為什麼無緣無故地迫害我？我不曾對你們說過：我的道路不同於你們的？看，我後悔見到了你們。』』

## 主對貧窮夫人說話

[2011] 52. 「此時，上主對我發言說：『歸來，叔拉米特，歸來，讓我們看看你，這些兒子們惹我生氣，他們不肯聽你，是因為他們不要聽我。但這內心頑固忤逆的人民，竟背叛我而離去，因為他們並非背離你，而是背離了我。因為你教訓他們的，是不利於你自身的事，你訓誨他們的，正是有損於你自己的事；因為假使他們未曾接受了你，他們決不可能如此富有。他們所以裝著喜愛你，正為了在承受眾多豐富的恩惠後，背棄了你。所以，他們才執迷不悟地背離了你，並一味地說謊而拒不回頭。別再聽信他們的花言巧語，因為他們輕視你，而且有意置你於死地；也別為他們祈禱，因為我必俯允你；原因是我已離棄了他們，因為他們棄絕了我。』』

## 貧窮夫人向方濟解說修會生活的消長

[2012] 53. 「看，弟兄們，我向你們發表的寓言不免冗長了些。你們的視線應一直指向前方，俾能看到你們應當做的種種。往後看並欺騙天主，是最危險不過的，請別忘記羅特的妻子；不要相信所有的神！不過，可愛的諸位，我對你們深具信心；因為在你們身上，我見到在別人身上見不到的更多接近救恩的優點。因為你們似乎完全放棄了一切，並全然地解放自己於各式各樣的重擔。對這點最有力的證明，是你們登上這座聖山，並來到了我這裏，這是少有人做的事。但是，我的友人們，我告訴你們，許多人的邪惡竟使善人的美德，在我面前顯得可疑，同時，我多次遇到外披羊皮的兇猛豺狼。」

[2013] 54. 「我一定希望你們每人都效法因信德及耐心，而以我為其遺產的聖人們。但由於我害怕他人所遭到的不幸也重演在你們身上，故此，我給你們一個有利的建議：你們要力戒一開始便只想抵達最高的聖德界；但應在基督的導引下，逐步地前進而漸漸地到達最高峰，千萬小心，別使園丁在你們根上施放肥料之後，而你們仍然結不出果實來！因為到時在你們根上所剩下的，將只是斧頭了。不要完全信任你目前所有的神，因為人心偏於行惡而非向善。同時，人的意志更易於回到其慣於行的惡，即使他曾立意離棄它，因為我知道你們的心熱如火時，一切似乎都易如反掌；請切記經上說的話：『連事奉他的僕人也不穩健，連在天使身上也發現了邪惡。』」

[2014] 55. 「果然，起初一切為你們都易於承擔，但後來安全感一經產生，你們便不免對所接受的恩惠採取疏忽的態度。你們以為你們願意時，便能恢復原初

的神慰。但人一經允許疏忽進來，便不易趕它出去。你們的心既已轉向其他事上去，便少有能使它回轉到原初的事上來的。你們既然陷於冷漠及怠惰中，便易於找出遁辭來原諒自己說：我們不可能像起初一樣強而有力，現在時候不同了，我們也不明白『當人以為完畢時，他卻正在開始』的話究竟何義。同時，在你們心裏經常有聲音說：『明天，明天我將回到我們第一任丈夫身邊，因為那時的他，比現在對我們更為善良。』」

「弟兄們，看，我曾向你們預言了好些事情，我還有許多你們現在不能負擔的事要向你們說。但時候即將到來，我要給你們明說我曾講過的一切。」

## 聖方濟和弟兄們的回答

[2015] 56. 方濟及其弟兄們，一聽到這些話，便匍匐在地感謝了天主，並說到：

「可愛的夫人，你所講的種種，令我們十分滿意。你的話又沒有一句可能受到反對的。關於你的智慧及言論，我們在我們的國裏所聽到的報導，都真實無誤。而且你的智慧遠超我們所聽到的。侍立在你面前並經常聽你講話的、你的人和你的僕人是有福的。為你所鍾愛的上主、你的天主應常受頌揚，因為他常喜愛你，並立你為憐憫和審判他的僕人的皇后。啊！你的神是何其美善與甘飴！它糾正錯誤者，勸導犯罪者。」

[2016] 57. 「看，夫人，為了永生之王對你的愛，和你對他的愛，我們請求你，不要讓我們的願望落空，而要一依你的仁善與慈悲對待我們！因為你的作為偉大無比，絕非言語所能形容的，所以不守紀律的靈魂才迷失了你，而走入歧途。由於你獨自行走時，猶如整齊的車旅，故糊塗人不可能與你同在。但是，看，我們



是你的僕役，是你牧場的羊群，我們決心並發誓，要永遠遵守你正義的命令。」

## 貧窮夫人的承諾

[2017] 58. 貧窮夫人的特點是悲天憫人，故一聽到這些話，便深受感動，她已不能再自製了，遂跑來擁抱他們每人，並給每一個人和平之吻；她說：「我的弟兄及我的兒子們，看，我就要快來，因為我知道借著你們，我將贏得更多的人。」

聖方濟喜不自勝，遂開始高聲頌揚全能者，因為他不遺棄仰望他的人們。主的所有被選者要頌揚上主，要遵守他的慶日，要光榮他，因為他良善寬仁，他的仁慈永遠常存。」

他們下了山，並領他們的貧窮夫人到他們住的地方。此時，大約是第六時辰。

## 貧窮夫人和弟兄們的宴會

[2018] 59. 一切齊備後，弟兄們敦請貧窮夫人一同用飯。

但她說：「請先讓我看看你們的誦經堂、會議廳、庭院；你們的廚房、飯廳；你們的臥房及書房；請出示給我你們精美的椅子、桌子和大廈。怎麼我看不到任何這類的物品？我看到的只是有喜樂及幸福的你們，你們洋溢著愉快，充滿著安慰，就像你們在期待一切事物將正如你們的意願，而自動出現似的。」

他們回復說：「我們的夫人及皇后，我們，你的僕役們，因了長途的旅行而感到疲憊，同時，你因為與我們同行，也吃了不少苦頭。故此，你如樂意的話，讓我們先用飯，以便這樣得到補養後，我們將能滿足你的所有願望。」

[2019] 60. 她答說：「你們所說的，正合我意，但現在請取水及毛巾來，以便洗淨擦幹我們的手。」他們很快地取來一個盛滿了水的破瓦盆。他們倒水在她手上時，各處尋找毛巾，可是由於找不到毛巾，一位弟兄便獻上他穿的長衣，以擦幹她的手。貧窮夫人很感激接受了這一切，同時心裏大大頌揚了天主，因為他竟將她安置在這樣的人們中間。

[2020] 61. 他們遂領她到餐廳裏去。她到了那裏，環視一周後，只見草地上放著三、四塊用大麥或麥麩做的碎麵包，不禁大為詫異，並自言自語說：「在以往的世代中，誰曾見過這樣的事?? 掌管萬有的上主天主，你是可頌揚的，因為你若願意，就能行使你的大能；你以這類工作訓練你百姓取悅你。」他們於是坐下，並一同感謝了天主所賜的一切恩惠。

[2021] 62. 貧窮夫人要他們將煮熟的食物，以盤子端上來，但他們只端上為使大家都能在裏面浸濕其麵包碎塊的、盛滿清水的唯一盆子。他們沒有七盤八碟，也沒有各式各樣煮熟的菜肴。

她又請他們給她一些未曾煮熟並具有香味的草。但他們既不知所謂園丁何物，更不知道所謂菜園是什麼，他們只由樹林中採集了若干野草，並置諸夫人面前。

她又說：「請給我一點鹽，以調和這些野草，因為它們太苦。」

他們說：「夫人，請稍待片刻，好讓我們到城裏去，希望那裏的人肯給我們。」

於是她說：「請給我一把刀子，以便割去多餘的廢物，並剖開這又硬又幹的麵包塊。」

他們答說：「夫人，我們沒有打造刀劍的鐵匠，目前只好以牙代刀，以後我們將為你獲致一把小刀。」

她又問說：「你們是否有一點酒？」

他們答說：「我們沒有酒，因為主要的生活必需品，只是清水和麵包而已，何況身為基督的淨配者，應戒酒如毒。」

[2022] 63. 在他們吃足了之後——與其說他們是因為吃了豐富的菜肴，毋寧說是為了貧窮的榮耀而感到滿足——就感謝了天主，因為他們居然在他聖目中，蒙受了如此的寵倖。由於貧窮夫人業已疲倦，他們遂領她到一個可以休息的處所，在那裏她臥在絕對一無所有的光地上。

她也曾要求一個墊子作為枕頭。他們立即取來一塊石頭，放在她的頭下。

她果然很平安而有節制地睡了一覺。此後，她急忙起身並要求一看庭院。他們就領她到一座小山丘上，讓她看其視力所能見到的整個世界說：「夫人，這是我們的庭院。」

**貧窮夫人祝福弟兄們，**

**並勸勉他們堅持在所接受的恩寵內**

[2023] 64. 於是，貧窮夫人命令他們全體圍坐在她周圍，並向他們講論生命之言說：「願造化天的上主天主祝福你們，因為你們曾以如此圓滿的愛德收留了我在你們屋裏。依我看來，今天我好像進入了天主的天堂。所以我充滿了喜樂，且洋溢著神慰。我只後悔來得太晚，並為此請你們原諒。真的，天主與你們同在，

而我對這曾一無所知。看，現在我已看到了我所願望的，並已佔有所渴求的。因為我在地上已與你們同在，而對我來說，你們乃是我已許配給他的、天上淨配的肖像。但願天主祝福你們的努力，並接納你們的手所執行的工作！」[2024] 65.

「我誠懇地祈求你們，就像請求我最親愛的兒子們一樣，你們務要恒心堅持你們在聖神督促下所開始的工作，千萬別像某些人們似的，放棄你們的成德生活！反之，你們要避免黑暗勢力所設的一切陷阱，經常朝向更成全的生活奮力邁進。你們所誓許的成德生活非常高妙，超出人力之上，並能使古聖先賢的成德，放射出更大的光輝。對佔有天國一點，你們無需猶豫，無需疑慮，因為你們業已掌有了未來嗣業的定金，並已接受了聖神的保證，因為你們帶有基督的光榮烙印。而且在一切事上，你們因了他的光榮，有幸能如他降世後所招收的弟子。因為他們在他在世時所做的一切，你們也開始在他不在時，完全照做。你們全沒有理由，對說出下面的話感到慚愧：『看，我們放棄了一切來跟隨你。』」

[2025] 66. 「艱苦的奮鬥和辛勤的努力，不應使你們心灰意懶，因為有偉大的償報等著你們。你們的雙目要常注視著信德的創始者和完成者：耶穌。他為擺在面前的福樂輕視了凌辱，忍受了苦架。你們要堅持所明認的望德，毫不動搖，並以聖愛之情，跑向擺在你們面前的戰場；你們要以堅忍跑向前去，堅忍是你們極端需要的，為使你們承行天主的旨意，並獲得所許諾的賞報。因為天主能以其聖寵，將你們承擔的，超過你們的力量工作，順利完成，因為他忠實於自己的諾言。」

[2026] 67. 「別讓作祟於無信者身上的神，在你們身上找到使它高興的，任何猶豫不定和缺乏信心等缺點，免得它在你身上，發現可以對你們施展其陰謀的依據。因為它極其傲慢及自大，其驕矜超出其自身的能力；它對你們恨如切齒，它

誓必將其全副奸詐，用作陷害你們的武器，並嘗試將其邪惡的毒液，撒潑在你們身上。它就像一個作戰者，在制勝並打倒一切其他仇敵後，決不容你們高踞在它之上。」

[2027] 68. 「至可愛的弟兄們，對你們的回頭，天上所有市民都在歡欣異常，並在永生之王前，詠唱新歌。天使們喜樂於你們，並為了你們而興高彩烈，因為許多人要透過你們而堅持其童貞，並因其貞潔而光芒四射；天上之城的頹廢處也得以修復，同時童貞者將享有更大的光榮；因為凡未曾嫁人，也未曾結婚者，將形同天使。使徒們因見其生活之再度出現於世，由於期待其訓誨之受到宣揚，及你們出眾的聖德所要樹立的善表，而感到慶倖。精修聖人雀躍三百，因為他們擊敗了仇敵的勝利，因了你們將一再重演。到處緊隨著羔羊的童貞女也喜不自勝，因為她們知道因了你們，她們的人數將日漸增多。真的，整個天朝將洋溢著喜樂，因為他們要天天為了新的升天者而慶祝，同時將不斷地為了由世界各地這幽谷中升起的祈禱的芳香而得到舒暢。」

[2028] 69. 「弟兄們，你們所以這樣貧窮，是由於天主的仁慈。我因天主的這種仁慈懇求你們，實行你們為了她而來到這裏，並為了她而由巴比倫河上來的那個貧窮。你們要虛心接受，並經常善用賜給你們的聖寵，為了頌揚、讚美和恭敬我們的主耶穌基督，他同聖父和聖神，共是一個永生永王，並永遠征服和統治一切的光榮天主！啊們。」